



Til medlem af Inatsisartut
Per Berthelsen
Demokraatit

21-08-2026
Sags nr. 2026 - 15170
Akt. id. 26765354

Postboks 260
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 64
E-mail: isn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Besvarelse af §37 spørgsmål nr. 168-2026 vedrørende hjemløshed

Kære Per Berthelsen.

Tak for spørgsmålene. Spørgsmålene er gengivet enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

1. Hvordan vurderer Naalakkersuisut den nuværende lovgivning og de nuværende rammer i forhold til indsatsen med hensyn til at bekæmpe hjemløshed?

a. Vurderer Naalakkersuisut, at de nuværende regler giver kommunerne og Selvstyret tilstrækkelige redskaber til at forebygge og afhjælpe hjemløshed?

Svar:

Der er på nuværende tidspunkt ikke særskilt lovgivning som samlet rammesætter arbejdet på hjemløseområdet. Naalakkersuisuts hjemløsestrategi indeholder et initiativ om at udarbejde en sociallovgivning for voksne. Der er endnu ikke en tidsplan for hvornår sociallovgivningen udarbejdes.

Kommunerne har metodefrihed i arbejdet på socialområdet. Fordi der ikke er særskilt lovgivning som samlet rammesætter kommunernes arbejde på området, kan kommunerne forebygge og lave indsatser målrettet udsatte voksne og hjemløse indenfor kommunernes generelle forvaltningsmæssige rammer og gældende lovgivning. I praksis betyder det, at kommunerne kan iværksætte sociale indsatser målrettet hjemløse inden for de gældende retlige rammer.

Naalakkersuisut vurderer på den baggrund, at der er behov for at tydeliggøre rammerne på området.

b. Hvilke overvejelser gør Naalakkersuisut sig om behovet for nye lovgivningsmæssige initiativer på området?

Svar:

Der henvises til svar 1.a.



c. Hvilke økonomiske og administrative konsekvenser vil det have at styrke indsatsen mod hjemløshed gennem tydeligere lovgivning, bedre registrering og flere målrettede tilbud?

Svar:

I forbindelse med udarbejdelse af en sociallovgivning for voksne, vil der samtidig skulle udarbejdes en vurdering af de økonomiske og administrative konsekvenser. Idet indholdet af lovgivningen fortsat er ukendt, kan konsekvenserne ikke opgøres nærmere på det foreliggende grundlag.

2. Hvordan er ansvaret fordelt mellem Naalakkersuisut og kommunerne efter gældende lovgivning i forhold til borgere, der er hjemløse eller i risiko for at blive hjemløse?

Svar:

Det er kommunerne, der varetager den konkrete sociale indsats over for borgere i kommunen, mens Naalakkersuisut varetager de overordnede rammer på området. Der henvises yderligere til besvarelsen af spørgsmål 1.a.

3. Hvilket kendskab har Naalakkersuisut til det aktuelle omfang af hjemløshed?

Svar:

Naalakkersuisut fik i 2022 udarbejdet den første nationale hjemløsetælling. Tællingen viste, at der var 491 hjemløse på tværs af alle kommunerne. Af tabel 1 fremgår fordelingen mellem kommunerne.

Tabel 1: Antal hjemløse fordelt per kommune, 2022

Kommune	Antal
Avannaata Kommunua	87
Kommuneqarfik Sermersooq	258
Kommune Qeqertalik	16
Qeqqata Kommunua	24
Kommune Kujalleq	106

Kilde: National hjemløsetælling 2022

Naalakkersuisut har understøttet arbejdet med en ny hjemløsetælling for 2026. Hjemløsetællingen udarbejdes af Ilisimatusarfik. Det seneste landsdækkende opgjorte antal er derfor fortsat fra hjemløsetællingen i 2022.

4. Hvilke tal foreligger der for antallet af hjemløse borgere, fordelt på de enkelte kommuner?

a. Hvordan indsamles og opdateres oplysninger om hjemløshed i dag, herunder oplysninger om alder, køn, familiesituation og årsager til hjemløshed?

Svar:

Der henvises til svar på spørgsmål 3, hvor de senest foreliggende kommunefordelte tal fremgår. Oplysningerne stammer fra den nationale hjemløsetælling i 2022. En ny hjemløsetælling for 2026 udarbejdes af Ilisimatusarfik. Naalakkersuisut forventer, at der opgøres på alder, køn og evt. familiesituation. I hjemløsetællingen 2022 blev det vurderet, at det var svært at redegøre for årsag til hjemløshed, men Naalakkersuisut er ikke orienteret om hvorvidt dette indgår i hjemløsetællingen 2026.

b. Hvordan vurderer Naalakkersuisut behovet for en mere systematisk national registrering eller kortlægning af hjemløshed?



Svar:

Naalakkersuisut mener det er nødvendigt at monitorere hjemløseområdet således der er viden om omfanget af hjemløshed. Det er vigtigt at vurdere hvorvidt området er i en negativ eller positiv udvikling. Derudover er det vigtigt at vide, hvilke forhold der kan føre til hjemløshed.

Naalakkersuisut har endnu ikke fastlagt en frekvens for hvor ofte der skal udarbejdes en hjemløsetælling.

5. Hvilke initiativer er iværksat eller planlagt for at styrke indsatsen over for hjemløshed? a. Hvordan vil Naalakkersuisut sikre, at indsatsen mod hjemløshed ikke alene baseres på strategier, men også understøttes af klare regler, ansvarsplacering og konkrete handlemuligheder?

Svar:

Der henvises til besvarelsen af spørgsmål nr. 1.a. Herudover har Naalakkersuisut understøttet arbejdet med en ny hjemløsetælling for 2026. Naalakkersuisut og Kommuneqarfik Sermersooq har desuden samarbejdet om etableringen af et Housing First-tilbud til udsatte borgere i Nuuk. Tilbuddet blev åbnet i februar 2024 og har plads til i alt 15 borgere.

For så vidt angår spørgsmålet om klare lovgivningsmæssige rammer henvises til initiativet om at udarbejde en sociallovgivning for voksne, jf. spørgsmål 1.a.

6. Kan Naalakkersuisut oplyse andet af interesse for emnet?

Svar:

Naalakkersuisut mener, at hjemløshed er en alvorlig og ulykkelig situation for den enkelte borger og for samfundet som helhed. Hjemløshed skyldes mange ting, og enhver situation kan have individuelle årsager til at den enkelte er endt i en hjemløs situation.

Naalakkersuisut mener, at der skal arbejdes med hjemløshed ud fra housing first konceptet. Det betyder, at udsatte først og fremmest skal have en bolig, før de kan hjælpes med andre problemer. En bolig er fundamentet for at få et trygt og godt liv.

Med venlig hilsen

Maritha Broberg



13. august 2026

I medfør af § 37 stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naalakkersuisut.

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

1. Hvordan vurderer Naalakkersuisut den nuværende lovgivning og de nuværende rammer i forhold til indsatsen med hensyn til at bekæmpe hjemløshed?
 - a. Vurderer Naalakkersuisut, at de nuværende regler giver kommunerne og Selvstyret tilstrækkelige redskaber til at forebygge og afhjælpe hjemløshed?
 - b. Hvilke overvejelser gør Naalakkersuisut sig om behovet for nye lovgivningsmæssige initiativer på området?
 - c. Hvilke økonomiske og administrative konsekvenser vil det have at styrke indsatsen mod hjemløshed gennem tydeligere lovgivning, bedre registrering og flere målrettede tilbud?
2. Hvordan er ansvaret fordelt mellem Naalakkersuisut og kommunerne efter gældende lovgivning i forhold til borgere, der er hjemløse eller i risiko for at blive hjemløse?
3. Hvilket kendskab har Naalakkersuisut til det aktuelle omfang af hjemløshed?
4. Hvilke tal foreligger der for antallet af hjemløse borgere, fordelt på de enkelte kommuner?
 - a. Hvordan indsamles og opdateres oplysninger om hjemløshed i dag, herunder oplysninger om alder, køn, familiesituation og årsager til hjemløshed?
 - b. Hvordan vurderer Naalakkersuisut behovet for en mere systematisk national registrering eller kortlægning af hjemløshed?
5. Hvilke initiativer er iværksat eller planlagt for at styrke indsatsen over for hjemløshed?
 - a. Hvordan vil Naalakkersuisut sikre, at indsatsen mod hjemløshed ikke alene baseres på strategier, men også understøttes af klare regler, ansvarsplacering og konkrete handlemuligheder?
6. Kan Naalakkersuisut oplyse andet af interesse for emnet?

(Medlem af Inatsisartut Per Berthelsen, Demokraatit)

Begrundelse

Hjemløshed er en alvorlig social udfordring, som berører både den enkelte borger, familier, kommuner og samfundet som helhed. En effektiv indsats kræver klare rammer, et tydeligt ansvar og et solidt kendskab til problemets omfang.



Der er behov for at få belyst, hvordan den nuværende lovgivning understøtter arbejdet med at forebygge og afhjælpe hjemløshed. Det er samtidig væsentligt at få klarhed over, hvilke opgaver der ligger hos henholdsvis kommunerne og Selvstyret, og om de nuværende redskaber er tilstrækkelige.

For at kunne tilrettelægge en målrettet indsats er det nødvendigt med pålidelige oplysninger om, hvor mange borgere der er hjemløse, hvor de befinder sig, og hvilke forhold der ligger bag. Det gælder både i de enkelte kommuner og på landsplan.

Strategier kan være vigtige, men de kan ikke stå alene, hvis problemets omfang kræver mere forpligtende og praktisk anvendelige løsninger. Formålet med spørgsmålene er derfor at få et fagligt og sagligt grundlag for den videre politiske drøftelse af, om der er behov for tydeligere lovgivning, bedre registrering og mere målrettede indsatser på området.

Jeg ser frem til at modtage svar på mine spørgsmål inden for en frist på 10 arbejdsdage.